
Introdução
No momento atual, o planejamento financeiro pessoal se
evidencia como uma ferramenta importante para alcançar
objetivos. Adversamente, o Brasil não possui cultura de
tal hábito, em um cenário onde 62,2 milhões de pessoas
terminaram endividadas no ano de 2018. Nessa
perspectiva onde a população não controla seus próprios
gastos, faz-se necessário averiguar o hábito do
planejamento pessoal da vida das pessoas, sobretudo a
sua importância para uma vida financeira saudável.

Objetivos
Apresentar a importância do planejamento financeiro
pessoal, tomando como estudo os alunos do Curso de
Administração da Ulbra Guaíba.

Metodologia
Como metodologia, foi realizada pesquisa bibliográfica em
literaturas, artigos científicos e monografias, de maneira
exploratória. Para validade e efetividade da pesquisa, foi
aplicado, na data de 14 de abril de 2020 um questionário
aos 183 acadêmicos de administração da Universidade
Luterana do Brasil – Guaíba. Com base no cálculo de
amostra de populações finitas por GIL (2008, p. 97), foi
encontrado um tamanho de amostra de uma população de
65 alunos. Porém, obteve-se um retorno de resposta de 69
alunos.

Resultados
A importância do planejamento é defendida por Macedo
(2013, p. 41) para que a situação financeira atenda às
necessidades e objetivos, com o foco em atingir a
satisfação pessoal. O Gráfico 1 traz os dados referentes a
prática dos alunos realizarem planejamento financeiro
pessoal, no qual 75% informaram que costumam realizar.
Porém ainda uma parcela significante, 17 alunos
contestaram que não planejam suas finanças. A recente
pesquisa realizada pelo SPC (2019, online) relatou que para
46% dos brasileiros o controle do seu orçamento não é
prioridade, e lhe faltarem disciplina é o maior obstáculo
para tal ação. Da mesma forma, 67,2% dos pesquisados
classificaram como importante aplicar parte de sua renda
em investimentos, mas apenas 14,5% praticam essa ação.
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Considerações Finais
Através da aplicação de uma pesquisa com 69 alunos de graduação da Universidade Luterana do Brasil – Guaíba, dos quais
cursam Administração, observou-se que grande parte dos entrevistados considera importante o planejamento financeiro
pessoal, onde 75% relataram realizar habitualmente. Seus principais meios utilizados para controle de renda e despesas são o
caderno e a planilha eletrônica. Desta forma, esta pesquisa contribuiu para mostrar que os alunos entrevistados estão
consciente da relevância de um planejamento financeiro e sua prática é aplicada atualmente, porém nota-se pouco
conhecimento quando o assunto é investimento financeiro.
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Gráfico 1 - Hábito dos alunos entrevistados quanto a 
realizarem planejamento financeiro pessoal, Guaíba, 

maio de 2020.
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